

## **Posudek diplomové práce Kateřiny Hejnové: „Psychologické aspekty vyrovnávání se se závažným somatickým onemocněním: ženy s diagnózou karcinom děložního hrdla“**

---

Svým zaměřením posuzovaná diplomová práce určitě nepatří k frekventovaným tématům odborné psychologické literatury. Výzkumy na ženách v psychoonkologii se orientují především na nemocné s karcinomem prsu. Z tohoto pohledu lze zaměření práce hodnotit jako přínosné.

Diplomová práce je tradičně rozdělena na teoretickou a empirickou část. Teoretická část se rozkládá na velmi neobvyklých 132 stranách (!) a dále se člení do čtyř obsáhlých kapitol: nádorové onemocnění karcinomu děložního hrdla (včetně epidemiologie, léčby a psychologické léčby); zvládání onkologického onemocnění (coping) a obranné mechanismy; psychologická adaptace na nádorové onemocnění a stadia nádorového onemocnění a jejich specifické nároky. Z uvedených částí je nejrozsáhlejší kapitola třetí, ve které diplomandka detailně na cca 40 stranách probírá jednotlivé aspekty psychologické adaptace na nádorové onemocnění (jednotlivé fáze, faktory společenské, etické, osobnostní, sociální, faktory na straně nemoci samotné a psychiatrické symptomy). Práce se opírá o studium relevantní odborné literatury, což je doloženo početnými citacemi.

Celá teoretická část je proložena mnoha výpověďmi respondentek, které jsou v textu odlišené kurzívou a menší velikostí písma. Výpovědi sice ilustrují teoretická zjištění, ale text tímto získává rozsah, o kterém lze říci, že je až nadměrný. Např. na straně 19 (úvodní strana kapitoly o léčbě) jsou uvedeny čtyři obsáhlé výpovědi nemocných žen. Na některých místech by práci rozhodně prospěla redukce, např. při popisu některých psychoterapeutických technik (v rámci behaviorálních technik, uvedení účinných faktorů skupinové psychoterapie atd.).

Cílem empirické části práce bylo zmapovat různé psychologické aspekty, které napomáhají ženám ve vyrovnávání se s diagnózou karcinomu děložního hrdla. Jedná se o kvalitativní typ šetření, orientovaného na zjišťování podpůrných faktorů napříč různými klinickými stádii tohoto nádorového onemocnění a v souvislosti s některými demografickými údaji. Užitá metodologie má kvalitativní charakter, využívá hloubkových individuálních rozhovorů a jako doplňující metodu pak Vizuální analogovou škálu.

Pro uvážený přístup diplomandky svědčí realizace předvýzkumu, kritický přístup k původně zvažovanému dotazníku na copingové strategie a především jeho převedení do Vizuální analogové škály. Empirické šetření bylo realizováno na souboru 12 nemocných. V diplomové práci je postup sběru dat, užití metody a soubor respondentek pečlivě dokumentován. Stanovení a formulace výzkumných otázek lze považovat za adekvátní tomuto typu projektu.

Kladem posuzované práce je již samotné téma, zpracování teoretické části a dále nepochybně pečlivá a srozumitelná dokumentace celého projektu, empirických dat a získaných výsledků. V neposlední řadě je na místě zmínit uvážlivou rozvahu nad získanými výsledky a možnými limitujícími a intervenujícími faktory v kapitole diskuse. Rovněž formální úprava, včetně řady barevných grafů i práce s citacemi je velmi dobrá.

Práce Kateřiny Hejnové splňuje nároky kladené na diplomovou práci, nemám k ní podstatnější připomínky a doporučuji ji proto k obhajobě. Návrh klasifikace: výborně.

Praze dne 15. srpna 2011

  
PhDr. Tamará Hrachovinová, CSc.